

六安市全域文明创建 工作动态

第 2 期

(总第 86 期)

六安市精神文明建设办公室

2025 年 3 月 6 日

【工作动态】

※2 月 11 日上午，全市宣传部长会议召开，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，认真落实全国及全省宣传部长会议精神，传达市委书记方正对宣传思想文化工作的批示，总结经验，分析形势，部署今年工作。市委常委、统战部部长、市政协党组副书记关传兵出席会议并讲话，副市长魏武主持会议。

※2 月 18 日至 19 日，湖北省咸宁市咸安区到金安区考察学习文明城市创建工作。考察组一行实地观摩了望城街道东苑小区、三里桥街道三里桥社区新时代文明实践站、环球港小区新时代文明实践点、金桥巷，清水河街道茶棚社区新时代文明实践

实践站、明月港湾雅苑小区和主要道路交口等实地点位，交流了城市管理、社区基层治理、文明实践活动等方面的经验做法。

【文明实践】

六安市：“四大名著”专场音乐会精彩上演



为不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，用优质文化资源丰富市民精神文化生活，2月12日元宵佳节，由六安市文化和旅游局主办，六安市文化馆承办的“四大名著”专场音乐会在六安市文化馆红剧场精彩上演。

“四大名著”是中国文学史上璀璨明珠，也是世界文学史的艺术瑰宝。根据“四大名著”创作的影视和音乐作品同样成为了永恒的经典。由我市“弦音室内乐团”“大音国乐团”“合乐乐团”三支优秀乐团组成的“月光音乐盒”文艺演出志愿服务队，通过创新编排，用音乐旋律演绎 14 首“四大名著”经典曲目，让传统文化再次绽放时代光彩，现场 600 余名观众共同感受了“四大名著”的艺术魅力。六安文旅、六安市文化馆抖音号、视频号同步进行线上直播。

六安市举办“我们的节日·元宵”系列活动

为弘扬中华优秀传统文化，六安市各新时代文明实践中心（所、站）积极开展“我们的节日·元宵”系列活动。



2 月 11 日，由六安市委宣传部主办、霍邱县委宣传部承办的“我们的节日·欢乐中国年”——“文明实践闹元宵 非遗灯火映蓼城”文明实践活动在霍邱县新时代文明实践中心成功举办。



民俗传承乐融融，共享团圆滋味。金安区清水河街道新时代文明实践所、九里沟社区新时代文明实践站开展“猜灯谜·包元宵”活动。现场悬挂的几十条灯谜涵盖传统文化、科普知识等内容，吸引居民争相竞猜，欢声笑语不断。社区志愿者还带领居民揉面、拌馅、搓元宵，并将煮好的元宵送到独居老人家中，传递节日关怀。



裕安区城南镇天河湾社区新时代文明实践站在南洋现代城小区开展“欢喜闹元宵，趣味猜灯谜”元宵节主题活动。一个个妙趣横生的谜题，吸引了许多居民驻足参与。大家认真端详思考，也有的你一言我一语，相互讨论着谜底。现场还准备了传统投壶游戏，趣味十足，整个现场热闹非凡到处都充满着欢声笑语。



叶集区姚李镇新时代文明实践所、姚李镇团委、文联、工会联合举办“我们的节日·元宵”猜灯谜闹元宵庆佳节活动，吸引了众多职工群众踊跃参与，现场气氛热烈，为元宵佳节增添了浓厚的文化气息。此次活动以灯谜为纽带，既展现了传统文化的时代活力，还在互动中增进了邻里感情。



2月11日，金寨县油坊店乡新时代文明实践所携手油坊店乡妇联共同走进悠南山康养中心开展“我们的节日·精神的家园——元宵节”元宵节活动，与老人们共度元宵佳节，共享盛世美好。



2月10日上午,霍山县衡山镇文盛社区新时代文明实践站、妇联联合衡山镇新时代文明实践所在文庙广场东举办了一场“我们的节日·元宵”之“迎春接福闹元宵 文明实践贺团圆”文艺展演暨移风易俗宣传活动。



2月12日上午，舒城县棠树乡开展“我们的节日·欢乐中国年”庆元宵传统民俗文化汇演活动，活动现场，表演了闹花船、舞狮、舞龙等传统文化活动，群众在丰富多彩的民俗活动中，感受祥和喜庆的节日氛围，欢欢喜喜闹元宵，欢度元宵佳节。

市数管局：开展“我们的节日·元宵”活动



为传承中华优秀传统文化，丰富社区居民的文化生活，营造欢乐团圆的节日氛围，2月10日，市数管局组织志愿者赴金安区三里桥街道幸福社区开展“我们的节日·元宵”系列活动。活动设置“金蛇献瑞喜猜灯谜”“元宵滚滚互动游戏”环节，志愿者们与社区居民热情互动，促进了邻里感情，拉近了干群距离，让大家在活动中感受到了节日的欢乐和民族传统文化的魅力。

【基层创建】

裕安区：打出管理提升“组合拳”，美化城市环境



为持续推进城市精细化常态化管理，进一步提高群众的获得感幸福感，裕安区坚持问题导向，围绕群众“衣食住行”，由区文明办牵头，城管、街道、乡镇等配合，扎实开展优化市容秩序、规范小区管理和空闲地块靓化等城市环境“美容”行动，着力打造整洁有序的城市环境。一是市容市貌更有序。采取重点时段和重要路段值守，发挥“城警联动”机动巡查作用，累计清理违规占道、出店经营 800 余起，规范整治违停车辆 300 余

辆。采取疏堵结合措施，在小区门口合理规划设置自产自销区和临时摊点群，既满足市民需求，又确保市容秩序井然有序。

二是居民小区更整洁。组织社区、物业等多方力量，对辖区居民小区开展全方位、地毯式环境清理。重点清理卫生死角，规范物品摆放，优化绿化环境，切实改善居民生活环境质量，让“天天查、马上改”成为物业公司工作的日常和习惯。

三是空闲地块更干净。对辖区内 27 个空闲地块统一设置公示牌，向周边居民宣传“不能乱开荒种菜、严禁偷倒垃圾、严禁私搭乱建、严禁圈地养殖”等要求，让群众知晓，请群众理解。建立日常巡查机制，累计劝离违规耕种群众 200 余人次，拆除私搭乱建 60 余处，清理杂草、杂物 150 余车。

金安区中店镇：文明乡风焕新颜



近日，一场充满喜庆和新意的婚礼在中店镇黄泥店村“新风堂”（乡村新风会客厅）热闹上演。与以往不同的是，这场婚礼没有铺张浪费的酒席，没有高价的婚车，取而代之的是温馨的氛围和村民们真挚的祝福。

黄泥店村“新风堂”位于村委会西侧，总投资 65 万元，占地面积 400 平方米，水电、空调齐全，可同时容纳 150 人就餐，于 2024 年建成并正式投入使用，旨在为村民提供闲置宴会厅场地，供村民操办红白喜事时使用。它的建设、使用过程体现着黄泥店村村民观念的悄然转变。

制度先行，规范红白事新风尚。黄泥店村“新风堂”通过精心选址，依托原有的黄泥店村文化大礼堂，建于永欣佳园小区内。建筑风格上采用木格、白砖，赋予其礼堂般质感，满足周围群众集会、红白事等基本服务需求。同时将喜事新办、丧事简办等要求纳入管理制度，明确规章制度、宴请标准，用制度“倡导精简办酒，拒绝炫富摆阔”，确保礼堂常态、安全、有序运行，得到群众的一致点赞。

以文化人，丰富群众精神生活。“新风宴荤素合理，新鲜实惠。”提到如今的“新风堂”，乡亲们赞不绝口。2025 年元旦，村里的一对新人在这里举行了婚礼，现场十分热闹。新风堂的建设做到了让村民们里子面子都有了，打破了以往酒席大操大办、攀比摆阔的陈俗陋习。此外，发挥会客厅设施优势，在为群众举办婚喜宴的同时，广泛组织开展移风易俗、道德讲堂等特色主题活动，极大地丰富了群众的精神文化生活。

多元联动，激发村民参与热情。黄泥店村依托新时代文明实践站，将“新风堂”服务标准与“积分超市”运用相挂钩，按照“一户一档”建立积分台账，将移风易俗的具体事项细化分类纳入评选细则，村民凭积分卡可在“积分超市”兑换生活用品。还与“星级文明户”创评、“文明家庭”评比、人居环境等重点工作相结合，不断激发村民参与移风易俗的积极性和主动性。

“新风堂”的建立，不仅改变了黄泥店村村民的生活方式，更树立了文明新风尚，走出乡村文明新路径，努力营造树新风、破旧俗的文明宣传氛围，为淳朴民风、和谐村风贡献力量。